

临时身份证“跨省通办”在沪落地

■记者 陈涛

本报讯 随着公安户籍政策的日益开放,不管是申领新的身份证,还是补、换领身份证,都已经实现了全国通办。但是,此前异地申领临时身份证还不能实现通办。12月1日起,上海市公安局在长三角区域临时居民身份证“跨省通办”试点工作基础上,推进全面实施申领临时居民身份证“跨省通办”。

当天,来自江西的童先生在杨浦分局长海路派出所经户籍地公安机关审核通过,当场领取了临时身份证。

“对我们这些在外地打拼的人来说,可以节省很多时间和金钱。”童先生对于新政策十分认可,从事物流工作的他,在11月29日发现身份证遗失,便第一时间赶到派出所补办,也急需一张临时身份证确保工作顺利开展。

记者从公安机关了解到,临时身

份证申领并非居民常用、高频的户籍业务,日常办理量不大,公安机关发挥人口服务管理信息化优势,做到让信息多跑路、让群众少跑腿,也是户籍政策便民利民的体现。

杨浦分局人口管理办公室民警胡雪融提醒,异地申领临时身份证需外地公安机关正式证审批通过后,上海公安机关才能制作办理,正式证审批一般需要1到3个工作日,市民还应注意“时间差”,以免误事。



绿色纯天然的豆腐皮、肥厚爽脆的冬木耳、农家散养番鸭肉……12月1日至3日,“沪明情·供销行”2023沪明供销市集农副产品展销会在杨浦大润发中原店广场拉开序幕。永安笋干、小溪肉脯干、宁化糯薏米、建宁通心白莲、泰宁黄花菜、将乐菌菇、大田雪梨红糖……现场24家参展企业带来200多款原生态、绿色农副产品。 ■记者 陈涛

多元普法 生动社区 上海市“宪法进社区”主题活动在杨浦举行



■记者 汤顺佳 文/摄

本报讯 12月4日是第十个国家宪法日。

为全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻习近平法治思想,大力弘扬宪法精神,当天,由市民政局主办,杨浦区民政局、杨浦区司法局和四平路街道承办的2023年上海市“宪法进社区”主题活动暨杨浦区宪法宣传周活动在杨浦区旭辉Mall启动。

“派出所民警发现隐患找上门,推动矛盾终化解;司法所人民调解员引领群众当主人,充当中间调节剂;律师事务所律师提供法律专业解读,提示风险保安心……”活动在情景剧《“三所”联动》中拉开序幕。

剧目由杨浦公安分局四平路派出所、四平路街道司法所、上海晓正律师事务所、同济大学共同带来,以真实案例为线索,讲述杨浦区推进派出所、司法所、律师事务所“三所联动”机制,下沉社区开辟多元纠纷“调解室”,将群众矛盾化解在基

层的故事。现场,还带来《爱之有法》相声、《在法治的阳光下》歌曲演唱等节目。

“广大群众在实际生活中,难免会遇到法理、情理难两全的尴尬,导致问题难以解决,“三所联动”机制落地后,可以通过三方力量共同调解。”饰演律师的师丽来自上海晓正律师事务所,她表示,“改编真实事件,以情景剧的形式来演绎,也是想广泛生动地宣传这项机制,更好地为社区居民服务。”

近年来,杨浦区司法局、杨浦区民政局以民主法治示范社区创建培育作为基层依法治理途径的重要抓手,将推进基层依法治理、破解基层治理难题的过程中,形成一批听民声、顺民意、集众智、汇众力的典型案例进行汇编,形成了相关实践案例精选,为基层单位在推进全民守法普法工作过程中,提供示范性、借鉴性和指导性的工作思路。

本次活动结合杨浦特点,重点展示了人民城市建设进程中,区域基层治理法治化建设所取得的成果,并举

行了第二批杨浦区级民主法治示范社区重点培育单位荣誉证书发放及《杨浦区“八五”普法期间基层依法治理实践案例选编》授书仪式。

同时,为进一步落实杨浦区“八五”普法规划,充分展示各单位开展“谁执法谁普法”工作成效,用“身边案”教育“身边人”,阐明法理,不断提高群众法律意识。杨浦区法宣办在全区开展了“以案释法”优秀案例征集活动。经高校学者、实务专家的严格评审,最终从征集的全部35个案例中,评选出10个优秀案例。活动现场为2023年杨浦区“以案释法”优秀案例获奖单位代表颁奖。

本次活动还在主会场周围设置了普法宣传集市。通过设置“法治服务加油站”,为过往居民提供法律咨询、民政政策咨询、养老咨询、人民建议征集、法治非遗展示等服务。为契合今年新出台法律法规的宣传热点,现场还设置了《爱国主义教育法》《未成年人网络保护条例》相关解读版面,发放法律法规政策宣传手册,现场解答群众咨询。

培育时代新人,课堂教育与思政教育同频共振

(上接第1版)上海体育大学通过开门办思政课,与上海人文行走相结合,把面向上海市民的人文行走学习资源,转化为面向青年大学生的“大思政课”实践教学资源。

在中共一大会址寻找不忘初心的信念,在静安区苏河湾寻找基层党建的创新,在杨浦滨江寻找人民城市理念的实践……上海体育大学组织了5个团队200余学生分别奔赴5条线路开展了思政课实践教学。正在上海体育大学读研的学生陈鑫隆收获满满,“上海是一个新旧结合的城市,在基层党建中,社区为老年人、青

年人做了很多事情,令人震撼,在行走的过程中,可以感受到中国式现代化的千里江山图。”

上海体育大学新闻与传播学院党委副书记张瑞青告诉记者,让00后大学生走到社会大舞台去办大思政课,就是为了让孩子们去触摸时代的脉搏,从而帮助他们树立更具具体笃行的目标。

记者从上海体育大学了解到,作为上海首批大思政课建设重点试验高校,上海体育大学紧紧围绕人才培养这一目标,有效整合党的建设、思想政治工作和教学科研工作,推动课程思政与思政课程同向同行,实现课堂教育与思政教育同频共振,

推出了党建育人专项计划、课程体系建设计划、实践教学创新计划、区校协同共建计划、优质师资提升计划、教学改革攻坚计划等六项行动计划,切实推动党的创新理论和中国特色社会主义建设伟大实践融入教育教学全过程。

当天,推进会后,还举行了善用“大思政课”培育时代新人学术研讨会。在主旨报告环节,中国浦东干部学院分管日常工作的副院长曹文泽教授和上海市社联副主席、上海市中共党史学会会长忻平教授分别作了“关于大思政课的深入理解与实践把握”和“伟大建党精神引领中国式现代化”的报告。 ■陈涛 宗禾

把宏伟蓝图变为杨浦的生动图景

(上接第1版)要深刻领会总书记对上海发展的政治嘱托,牢记“国之大事”,坚持“四个放在”,努力争取承担更重要的使命,作出更具显示度的贡献。要准确把握总书记对上海工作的政治要求,坚持融会贯通,更好地指导实践、推动工作。

要进一步把握总体定位,切实担负总书记赋予的特别使命。深刻领会总书记对加快建设“五个中心”的精准指导,抓紧对标对表,充分发挥杨浦科创资源集聚优势,找准发力点、突破口,实实在在地落地项目,为上海“五个中心”建设贡献杨浦智慧和力量。深刻领会总书记对上海加快建成“具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市”的战略擘画,拿出更多具有突破性的创新、创造、创举,形成更多实打实的发展成果,让总书记描绘的宏伟蓝图变为杨浦的生动图景。深刻领会总书记对长三角一体化发展的科学指引,充分发挥长三角创新创业发展联盟作用,深化与长三角地区合作,进一步提升长三角创新创业生态质量和活力。

要进一步找准实践落位,坚决扛起杨浦的特别责任。推进创新发展再出发,牢牢把握创新在现代化建设全局中的核心地位,紧盯破解“三个不匹配”等瓶颈制约问题,把强化策源力作为根本,加快构建创新型产业体系,持续优化创新生态,以更大力度全面深化改革开放。推动人民城市新实践,牢记总书记嘱托,坚持以人民为中心的发展思想,加快建设一批标杆项目,办好民生实事,提升城区文化软实力和社会治理智能化水平。重振杨浦“一股劲”,大力弘扬伟大建党精神,讲

政治、强能力、转作风,把党的建设放在心上、抓在手中、扛在肩上,为杨浦推进区域经济社会高质量发展提供坚强保障。

薛侃强调,要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前首要政治任务 and 头等大事,作为全部工作的鲜明主题和贯穿始终的突出主线,全面学习、全面把握、全面落实。要加强组织领导,全区各级党组织要精心组织,迅速兴起学习宣传贯彻总书记重要讲话精神热潮。要加强学习宣传,把学习总书记重要讲话精神作为中心组学习的核心内容,作为党员干部培训课程的必修课程,推动总书记重要讲话精神进企业、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络。要加强明年工作谋划,聚焦总书记部署的新任务、提出的新要求,细化明年工作思路举措,拿出更多实招、硬招、新招。

薛侃指出,岁末年初,全区各级各部门要以学习贯彻总书记重要讲话精神为动力,全力抓好收官冲刺、安全生产、群众生活等各项工作。要抓好收官冲刺,对标对表全年重点工作和重点任务安排,逐个抓推进、抓落实、抓收尾,全面完成经济社会发展各项目标任务。要确保城区安全,加大对各类风险点和安全隐患的排查力度,狠抓安全生产责任落实,坚决守牢城区安全运行底线。要保障群众生活,结合“一线工作法”专项行动,真情关心关爱困难群众,通过开展专项救助和送温暖活动,切实解决群众冬春生活中的实际问题。

区法院、检察院主要负责人,其他市管干部,区各部、委、办、局、人民团体主要负责人,区人大专委会(工委)、区政协专委会主要负责人,各街道党政主要负责人,区属企业(集团)主要负责人参加。 ■记者 宋珺

创新基层社会治理 激发减负增能活力

(上接第1版)千方百计推动问题解决,用实打实的举措、面对面的交流、心贴心的服务赢得民心,让“群众满意”成为基层治理“最亮底色”。要把基层治理队伍建强。联动各方资源,调动多方积极性,推动基层多元共建、协同共治,让“共建共治共享”理念深入人心、落到实处。在精选、培育、考管、激励上下功夫,全力打造一

支适应新时代基层治理需要的专业化、职业化工作队伍。要把基层治理手段用足。深入开展“进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心”大走访,主动延伸为民服务半径。注重发挥科技手段的赋能增效作用,加强基层智慧治理能力建设。积极推动资源、管理、服务不断向基层倾斜,让基层工作者手上有权、肩上有责、减负增效。 ■记者 宋珺

加强产学研服务保障、产业链融合发展

(上接第1版)要加强产学研服务保障,全面把握杨浦高校、科研院所、企业在科技攻关、产品研发等方面的发展状况和需求,主动对接服务,更好地做好平台打造、企业引育、场景应用等工作,为人工智能相关产业发展提供更优质服务保障。要加强产业链融合发展,围

绕打造“1+2+3+4”创新型现代化产业体系,推动互联网、大数据、人工智能等产业深度融合,形成重点产业上下游企业集聚态势,加速产品和服务迭代,着力构建经济结构转型升级的新支点。

区政府各委办局、街道,区属企业(集团)主要负责同志参加学习。 ■记者 封辰霖